
30번도 다른 문제들과 마찬가지로 사실 손해설을 작성했었는데, 11월 1일에 문제를 교체하는 
바람에 제 시험지에 문제가 없어서 그냥 컴퓨터로 작성합니다. (게다가 저 미친 격자를 제가 
죄다 그리고 있을 순 없잖아요?) 지금 엄청 급하게 만드는 거라, 오타 및 헛소리가 매우 심
할 수 있으니 양해해주시면 감사하겠습니다.

문제를 볼게요.

---------------------------------------------------
--------------------------
그렇다고 합니다. 격자점 문제네요? 그럼 그려야죠. 뭐 별 수 있겠어요? 저도 그리는데요 뭘 
ㅎ

네, 보기만 해도 울렁거리는 격자점이 나왔네요. 이제 우리는 이걸 가지고 문제를 풀어야 합
니다.



정사각형의 내부 또는 변 위에 있는 격자점의 개수를 구하랍니다.
문제에서 또 준 정보가 뭐가 있었죠?
점 A의 좌표가 정수고, 점 B의 좌표가 정수랍니다. 그 값은 둘 다 래요.
그럼 점을 설정해야겠죠 뭐. 할 게 없잖아요?
그럼 A를  log 라 하고, 그걸 직선    대칭시킨 점이 B겠네요.
근데 여기서, 점 B의 좌표가 정수였죠? 그럼 좌표는요?
마찬가지로, 점 의 좌표가 정수였죠. 그럼 좌표는요?
정수일 수도 있고, 정수가 아닐 수도 있겠네요.
정수일 때는, log 의 값이 정수가 되어야 하므로, 그 값을 라고 하면
  →       이런 식이 되겠네요.
그러면 정사각형의 네 꼭짓점의  좌표가 모두 정수가 됩니다.
그 때가 ‘특수한’ 경우잖아요.
그럼 그 때의 격자점의 개수를 구해야죠.
그런데 저희는 ‘정사각형’ 의 격자점 개수를 구하고 있죠?
그러면, 가 의 거듭제곱 꼴일 때,   log  이 되겠네요.
왜냐구요? 정사각형이면 네 변의 길이가 모두 같잖아요. 넓이를 구할 때를 생각해 보세요. (이
걸 좀만 더 생각해 보면, 굳이 가 의 거듭제곱 꼴이 아니어도 결국 제곱을 하게 됩니다.)
여기에 넣어보면          

이렇게 됩니다.
그런데 은 구하는 값이 아니니까 굳이 필요는 없을 듯 하네요

이제 뭘 해야할지 모르겠으면, 정사각형을 그려봐야죠.
그리기 싫다구요?
그냥 그리세요.
사실 저도 진짜 솔직한 심정으로는, ‘자, 규칙성 보이죠? 그래서 답은 ~입니다!’ 이러고 싶
어요.
그런데 문제가 까라면 까야지 어쩌겠어요. 수능장에서 그럴 순 없잖아요?



[연역적 풀이]
....와 미친 겁나 빡돌게 생겼네요.

이제 이 빡돌게 생긴 걸 자세히 봅시다.
위에서 가 의 거듭제곱 꼴이 나오면 네 꼭짓점의  좌표가 모두 정수가 되고, 네 변이 
모두 저 빌어먹을 격자 위에 있다는걸 알수 있었죠?
그리고 가 의 거듭제곱 꼴이 아니면, 저렇게 한 꼭지점이 꼭 튀어나와 있네요.

그럼 
요렇게 생긴 정사각형을 기준으로, 자세히 보시면 윗변과 오른쪽 변은 격자점을 포함하는데, 
다른 두 변은 그렇지 못하다는 걸 아실 수 있을 거에요.
그럼 왼쪽 위의 꼭짓점, 즉 B를 기준으로, 오른쪽으로 조금만 갔을 때 나오는 첫 격자점부
터, 오른쪽 위의 꼭짓점을 만날 때까지가 한 변에서의 격자점의 개수겠죠?
그럼 거기에 제곱을 해 주면 되겠네요.
결국, 일반항 는    log  

이 됩니다. 가 의 거듭제곱이 아닐 때요.
그러므로 구하고자 하는 값은, 위에서 얻었던 의 거듭제곱일 때를 더하고, 이를 계산하면 
가 나옵니다. 그러므로 답은 702입니다. (한번에 일반항을 구하는 방법도 있을 겁니다. 
저번에 구했던 것 같은데, 지금 급해서 쓸 수가 없네요 ㅠㅜ. 한번 직접 해보세요 ㅎㅎ)



[귀납적 풀이]
마찬가지로 저 격자점에 있는 정사각형의 개수를 세 봅시다.
그럼
               .....
이렇게 나옵니다.

우리는 위에서, 가 의 거듭제곱 꼴일 때 특수한 경우가 나옴을 확인했습니다.
그러면 나눠 봅시다

 

   

       

      

뭔가 규칙성이 보이지 않나요?
자세히 보시면, 가 의 거듭제곱일 때,   이고, 다음 거듭제곱 전까지 씩 늘
어남을 알 수 있습니다
그러니까,    이라 하면,         

이렇게 된다는 것이죠.
그걸 이용하여 식을 정리하면

  



         가 됩니다.
답은 입니다.


